



李明博被送他入狱的尹锡悦特赦 “青瓦台魔咒”有解吗？

2022年岁末，几经周折，81岁的韩国前总统李明博终于进入总统尹锡悦的新年特赦名单，他将在28日结束牢狱生涯，重获自由。亲手将李明博送入狱的尹锡悦为何选择此时对他特赦？从总统到阶下囚，李明博为何难逃下台后被清算的命运？“青瓦台魔咒”下一个轮到谁，还有解吗？

据中新社



韩国历任总统的办公地点青瓦台5月10日起正式向公众开放。图为游客在参观青瓦台官邸(资料图片)。新华社记者 王益亮摄

终于等来的特赦

去年年底，入狱1年的李明博没等来时任总统文在寅的新年特赦。今年5月，尹锡悦就任总统，等到8月15日的光复节特赦时，媒体纷纷表示李明博被尹锡悦特赦是板上钉钉的事情。

但事与愿违。

韩国官员透露，光复节特赦以财经界人士为主。彼时刚上任的尹锡悦，主要的考量是以提振民生和恢复经济为重。

不过，在今年6月被问及是否会特赦李明博相关问题时，尹锡悦的回答意味深长。他说，“根据过去的先例，让人在监狱中度过二十几年也不太合适吧”。

终于等到这次的新年特赦，尹锡悦希望以政界人士为主，并把李明博放入了最终特赦名单里。

而值得注意的是，韩国前总统朴槿惠和李明博，都是由时任检察总长的尹锡悦“亲手”送入狱中。

2021年年末，时任总统文在寅特赦了坐了5年牢的朴槿惠，尹锡悦当时曾向文在寅提出特赦李明博的建议，希望以此实现韩国的团结，但随后该计划一度被搁置。

如今，81岁的李明博终于等到了那个把他送入监狱的人的特赦。

民众不买账：他没一句道歉的话

然而，韩国舆论此前对赦免李明博等政治人士却并不“买账”。

从本月中旬公开的4家舆论调查机构联合实施的全国指标调查来看，39%的受访者赞成赦免李明博，反对意见则占53%，即一半以上的国民反对。

韩国民众认为时任韩国总统李明博滥用职权谋私，判决之后，李明博却从没说过一句道歉的话。“李明博的罪行并非政治行为，而是个人不正之风。”

《韩民族日报》甚至发表社论称，赦免李明博既无原则也无标准，只能助长国民矛盾。然而，韩国《中央日报》称，韩国总统室提出考虑赦免李明博等政治人士的背景，却是为了“国民团结”。“有意见认为，在(尹锡悦)执政第二年即将到来之际，有必要放下过去的政治事件向前迈进”。

而且，政治算法也让尹锡悦更有信心把“往事翻篇”。根据韩国盖洛普调查，在光复节特赦前夕即8月第一周，尹锡悦的支持率一度跌至24%，但在12月第二周的调查中上升到了33%。分析认为，由于支持率呈上升趋势，尹锡悦对行使赦免权更有自信。

曾经的“平民神话”

李明博是韩国首位有从商背景的总统，曾是韩国人眼中的“平民神话”。

李明博1941年二战期间出生于日本大阪，1945年日本战败后回到韩国。他出生在贫苦家庭，家中排行第五，半工半读考入名校高丽大学商学部。

毕业后进入现代集团下的现代建设工作，因为一次强盗事件，让李明博获得创办人郑周永的赏识，在现代集团平步青云。36岁那年，李明博成为现代建设的执行总裁；47岁登上董事长之位。

随后李明博转换跑道从政，当过国会议员、首尔市长，并在市长任内完成知名的“复原清溪川工程”。在2007年12月当选总统，曾被韩国社会称为“平民神话”。

2007年至2013年，李明博在担任总统期间，仍实际控制汽车零部件公司DAS，是DAS公司的幕后主人，并涉嫌从这家企业盗用大约350亿韩元，用于政治活动和私人目的。此外，三星电子公司帮助DAS企业代缴应向美国律师事务所支付的89亿韩元诉讼费向李明博行贿。

身为一国总统，李明博却下海经商，被批为“政商”典型。

“青瓦台魔咒”有解吗？

韩国总统下台后遭清算，似乎是无法打破的“青瓦台魔咒”。卸任多年后，李明博也难逃这一宿命。

他是继全斗焕、卢泰愚、朴槿惠之后，韩国历史上第4位因涉嫌贪腐而被刑事定罪的前总统。

2018年，在时任检察总长一职的尹锡悦的带领下，韩国检方以贪污受贿、滥用职权、逃税、非法藏匿文件以及违反选举法等10多项罪名起诉李明博，其贪污和涉贿金额分别高达247亿韩元和111亿韩元。

2020年10月，李明博终审获判17年徒刑，被罚款130亿韩元(约合人民币7700万元)。此外，他犯罪所得的57.8亿韩元被追缴。

随后在11月2日，李明博在首尔东部看守所正式入狱服刑。刑满出狱时间为2036年，届时1941年出生的他将是95岁高龄。

考虑到前总统身份和礼遇等问题，李明博被分配到面积约13平方米的独居室，周围设置隔离设施禁止其他囚犯靠近。

在服刑期间，李明博因糖尿病等疾病曾多次“出狱”就医，此外，他还多次以健康为由提出服刑中止申请。今年6月，李明博被暂缓服刑3个月。9月，其服刑中止申请再次被延长3个月至12月底。

去年年底，遭清算的朴槿惠获得文在寅的特赦，今年年底，入狱的李明博获得尹锡悦的特赦，但是“青瓦台魔咒”并没有停。

下一次清算又会轮到谁？

普京：独联体成员国之间 虽有分歧但仍将合作

据新华社电(记者 耿鹏宇) 据克里姆林宫网站发布的消息，俄罗斯总统普京26日说，独联体成员国之间虽然存在分歧，但仍将继续深化合作。

普京当天在圣彼得堡举行的独联体国家领导人非正式会晤时表示，维护欧亚地区的共同安全与稳定是独联体国家合作的关键领域之一，该领域面临的挑战和威胁与日俱增。虽然独联体成员国之间也会存在某些分歧，但重要的是各国将继续开展合作。他强调，独联体各国即使面临棘手问题，也会力求共同解决、互相帮助。

普京表示，俄罗斯与独联体国家2022年在各领域的合作总体发展顺利。在全球市场波动、世界经济形势不利以及某些国家实施制裁的背景下，俄与独联体国家之间的贸易额稳步增长，预计今年年底将达到1000亿美元。与此同时，独联体国家开始更加积极地转向本币结算，并采取旨在强化进口替代、保证技术主权和独立、扩大联合工业生产和科学研究的一系列协调性举措。这有利于加强独联体国家经济和金融主权，促进商品、服务和资本市场蓬勃发展，深入推动区域一体化。

独联体国家领导人非正式会晤当天在圣彼得堡举行，普京与阿塞拜疆、亚美尼亚、白俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦和乌兹别克斯坦领导人出席。

塞尔维亚总统下令： 军警进入最高级别战备状态

塞尔维亚总统武契奇当地时间12月26日晚下令，塞尔维亚军队、警察进入最高级别战备状态。

塞尔维亚国防部长武切维奇表示，根据总统武契奇的命令，塞尔维亚所有武装部队当晚开始做好动用武力准备。武切维奇指出，军队进入最高级别战备状态是为了维护塞尔维亚的主权和领土完整，保护不论居住在任何地方的塞尔维亚公民免受恐怖威胁。

塞尔维亚内务部长加希奇当晚也表示，根据总统武契奇的命令，塞尔维亚警察部队也进入最高级别战备状态，将根据需要由总参谋部指挥进入指定位置实施作战任务。

据塞尔维亚媒体报道，科索沃当局当天禁止塞尔维亚东正教主教进入科索沃，并下令提升战备状态准备进入科索沃北部塞族聚居区。

科索沃北部塞族居民10日在当地主要道路设置路障，抗议一名科索沃前塞族警察被逮捕，引发冲突。

据央视新闻

伊朗外交部： 重回伊核协议的“对话窗口”仍敞开

据新华社电(记者 高文成) 伊朗外交部发言人卡纳尼26日说，对伊朗来说，恢复履行伊朗核问题全面协议的“对话窗口”仍然敞开。

卡纳尼当天在例行记者会上说，就伊核协议恢复履约达成协议的事项仍然摆在桌面上。如果伊核谈判的西方相关方表现出必要的决心，“协议是可以达成的”。

他说，日前在约旦首都安曼举行的第二届巴格达合作与伙伴关系会议为伊朗和欧盟就伊核谈判举行会谈“创造了良好机会”。双方在会上讨论了伊核谈判的有关问题，结论是应该继续努力，直到达到最后步骤。

卡纳尼指出，美国政府的做法混乱且矛盾，立场消极。伊朗仍致力于谈判，正在等待其他各方，特别是美国政府的实际行动。

据伊朗外交部网站消息，伊朗外长阿卜杜拉希扬20日在安曼会见欧盟外交与安全政策高级代表博雷利时说，伊朗愿意根据此前达成的成果草案完成在奥地利首都维也纳举行的伊朗核问题全面协议恢复履约谈判。

据报道，美国国家安全委员会战略沟通协调员柯比对此表示，美方欢迎欧盟与伊朗进行沟通，但恢复履行伊核协议不是美国当前关注焦点。